

全省能源运行暨电力迎峰度夏工作会议强调 确保能源平稳有序供应

6月1日,湖南省经济和信息化委员会在长沙召开全省能源运行暨电力迎峰度夏工作会议,总结去年以来我省能源运行工作经验,分析当前能源生产、供应面临的形势,部署今年下阶段能源运行的主要工作,确保我省今年电力、油气迎峰度夏的顺利进行。

会议认为,在经济发展的带动下,我省用电需求保持较快增长,由于持续干旱,2011年我省降水比正常年份偏少30%,各大骨干水库来水比历年偏少41%,水电出力大幅下降,一度出现近年来最为严重的电力供应紧张局面,电力缺口之大、限电时间之长均近年来之最。为保障全省能源的平稳供应,在省委、省政府的正确领导下,各市州经信委和能源战线的同志团结一心、奋力拼搏,全力以赴做好调煤保电、电煤储备、电力行业管理、节能降耗、有序用电等一系列工作,度过了几个关键时期,确保了全省能源的有序供应。

会议分析了今年能源运行形势,电煤库存持续保持较高水平,为迎峰度夏奠定坚实基础。水库来水较好,水电出力有保证,全社会用电需求呈前低后高趋势,油气运行稳定有序。但是必须看到影响我省能源运行的不利因素并没有从根本上消失。省内调煤保电面临诸多困难影响电煤稳定供应,煤炭长期呈现不断上涨的趋势和压力依然存在,火电亏损局面没有改变,省外煤炭进入我省的通道依然紧张,电网运行的薄弱环节仍然存在,油气应急供应能力仍有所欠缺。

会议对今年下阶段能源运行工作作出了具体布

置:一是要加大能源保障综合协调力度,二是要切实抓好调煤保电工作,三是要加强火电企业经营情况的监测预警,四是要稳步推进电力需求侧管理,五是要努力稳定油气供应秩序,六是要促进煤炭企业协调发展,七是要加强电网、能源建设工作,八是要健全电力依法行政体系,九是要加强能源队伍建设。

会议对今年迎峰度夏工作提出了总体要求:以确保电网安全稳定运行为前提,以确保城乡居民生活等重要用户不受影响为目标,把保障电煤、电力、油气供应和机组安全稳定运行作为迎峰度夏的首要任务抓实抓好。要全力加强电力生产运行调度,做好有序用电应急预案,进一步强化电力需求侧管理,坚持科学用电、节约用电。努力协调各方力量,确保电力生产所需的煤炭供应,确保火力发电、重点运输企业、农机、高速公路、重点工程施工和居民所需成品油(气)供应;切实制定电力、煤炭和成品油综合保障方案,细化各项保障措施,应对可能出现的各种突发事件,实现迎峰度夏的平稳过渡,促进经济平稳快速增长。

会议特别强调,以切实保障迎峰度夏平稳运行为前提,以确保城乡居民生活等重要用户不受影响为目标,把保障电煤、电力、油气供应和机组安全稳定运行作为迎峰度夏的首要任务抓实抓好。

会上,湖南省电力公司、株洲市经信委、大唐湖南分公司、湖南煤业集团等单位的负责同志先后作了发言。

■杨文虎

湖南省2011年度电力监管报告

6月6日,湖南电监办在长沙举行新闻发布会,发布《湖南省2011年度电力监管报告》和《关于湖南省居民用电服务质量监管专项行动情况的通报》。湖南电监办党组书记、专员陈建长致发布词,湖南电监办副专员夏旭主持发布会。

电力监管报告充分肯定了2011年度湖南电力工业的运行、发展业绩。2011年,受经济快速增长、电煤供应紧张、来水相对偏枯等因素影响,全省电力供应持续紧张,是近年来湖南电力供需形势最为严峻的一年。但是,经过全省电力行业员工的共同努力,仍然确保了全省电力系统的安全稳定运行,尽最大努力确保了电力供应,为全省社会经济平稳较快发展提供了坚强有力的电力保障。据统计,2011年,全省年发电量1203.94亿千瓦时,同比增长9.44%;全省全社会用电量1293.4亿千瓦时,同比增长10.4%。由此可见,湖南电力工业继续保持平稳较快发展,安全生产形势稳定,实现了“十二五”湖南电力事业发展的良好开局,为国民经济和社会发展做出了应有的贡献。

从湖南省居民用电服务质量监管专项行动情况的通报来看,近半年来,全省供电企业贯彻落实专项行动主要做到了“4个结合”:一是把居民用电质量监管专项行动与供电优质服务示范单位创建工作紧密结合;二是把居民用电质量监管专项行动与12398电力监管投诉举报热线和95598供电服务热线紧密结合;三是把居民用电质量监管专项行动与提升供电优质服务水平紧密结合;四是把居民用电质量监管专项行动与提升农电“两率”工作紧密结合(国家电监会规定,湖南省农电供电可靠性要达到97%,电压合格率要达到92%)。湖南省居民用电服务质量监管专项行动取得阶段性成效:一是克服能源紧缺,确保全省电力供应;二是倾斜农网配网,加大电网建设投入;三是切实提高“两率”,扎实推进农网改造;四是加强抢修管理,提高故障抢修速度;五是落实惠民工程,加快保障房建设;六是强化计量收费,落实为民服务要求;七是争创湖湘特色,惠民服务亮点纷呈。

新华网、人民网、红网、中国电力报、湖南日报、湖南经视、湖南电力报等10余家主流媒体和行业媒体的记者以及相关供电企业代表应邀参加了新闻发布会。

■罗勇智

中国石油湖南销售公司 送油到农村深受农民欢迎

春耕生产以来,中国石油湖南销售公司上下联动,积极向上级公司申请增加资源配置计划,制定了周密的配送计划,加强了重点地区、重点加油站的柴油配送。为方便广大农村用户,各分公司在地处乡镇、农村的重点加油站专门开辟了绿色通道,优先对农机具客户加油,并提供贴心的优质服务。针对部分偏远农村加油点少、加油不方便的问题,长沙、常德等分公司积极行动,将油品配送车开进田间地头,让农民了解中石油的惠农政策。(图为长沙分公司送油到长沙县农村,深受农民欢迎)

■文/朱佑玲 摄影/王晓春

在湘央企首份社会责任实践报告 ——湖南省电力公司发布2011年社会责任报告

日前,湖南省电力公司在长沙首次对外发布《国家电网湖南省电力公司2011社会责任实践报告》,这是在湘央企第一份社会责任实践报告,彰显省公司积极树立诚信开放的现代企业形象的决心和信心。

湖南省委宣传部副部长张志初,湖南省经信委副主任、党组成员杨晓晋,湖南电监办副专员、党组成员夏旭,长沙理工大学副校长李明等出席发布会并发表讲话,高度赞扬省公司近年来为服务湖南经济社会做出了不懈努力和突出贡献,尤其是履行社会责任率先垂范,为在湘央企起到了引领和表率作用。

湖南省电力公司党组成员、副总经理、工会主席王平在发布会上致辞。他指出,企业社会责任,是企业为实现自身与社会的可持续发展,遵循法律法规、社会规范和商业道德,有效管理企业运营对利益相关方和自然环境的影响,追求经济、社会和环境综合价值最大化的行为。他强调,湖南省电力公司以发布会的形式发布报告,目的就是希望省公司

上下进一步树立社会责任意识,将社会责任内化为全体员工的自觉行动;就是向社会展现公司探索实施全面社会责任管理,将社会责任根植于基层和一线的决心和承诺。“十一五”期间,省电力公司完成电网建设投资455亿元,是“十五”总投资的3.1倍,迅速恢复了被冰灾损坏的湖南电网,成功地建设了一个全新的湖南电网,成功地打造了一个安全的湖南电网,成功地塑造了一个服务优质的电网公司,成功地展示了一个创先争优的电网公司。他表示,省电力公司将以“四个服务”为宗旨,始终坚持服务党和国家工作大局,始终坚持服务电力客户,始终坚持服务发电企业,始终坚持服务经济社会发展,以建设坚强智能电网、构建“三集五大”体系为重点,坚持依法从严治企、严抓严管,推动公司和电网安全发展、创新发展、持续发展、和谐发展,提高供电保障能力和服务水平,为服务湖南“四化两型”经济社会建设作出新的更大的贡献。(下转A10版)

6月中旬以来,随着气温的日益攀升,湖南地区用电量不断增加,火电企业新一轮的迎峰度夏一触即发。大唐湖南分公司系统各火电企业精心组织,积极行动,为迎战夏季大负荷蓄势储能。

湘潭发电公司一方面全力以赴检修机组,另一方面深入开展“安全生产月”活动,为迎峰度夏做好充足准备。金竹山发电公司利用机组停备时机,集中整治设备、展开技能培训、增加燃煤库存,多方位备战迎峰度夏。耒阳发电厂针对日益临近的高温天气,制订了一系列措施,确保顺利迎峰度夏。一是深入推进“两落实”工作的开展,确保机组安全稳定运行,圆满完成迎峰度夏任务。二是从思想上高度重视迎峰度夏工作的重要性和紧迫性。三是加强防控整改,一方面对各种突发性事件和可能发生的重大设备隐患,开展相关应急预案演练,做到有备无患;另一方面对设备隐患和危险源、点,做

好梳理和汇总,加强分析、预控,研究制定防范及整改方案,及时组织人员开展整改工作。株洲发电公司从设备安全、燃料供应和人本建设三个方面出发,做好战高温、抢发电准备。一是提升设备健康水平。二是提升燃料供应水平。该公司通过强化燃料管理,加大调运力度,做好卸储煤工作,在采购优质北方煤的同时,还积极与地方政府部门沟通,开展“调煤保电”工作,使“地方煤”不断涌入该公司煤棚。石门发电公司充分利用机组检修、停备契机,紧锣密鼓开展员工培训,为迎峰度夏抢发电量提供技术支持。为应对不断增加的来煤,该公司启动了小煤场的储煤工作,每天安排专人负责将干煤棚的煤用汽车转运至小煤场,并加强卸储煤管理,确保来煤的安全装卸及存储。目前,该公司储煤量已达23.8万余吨,创历史新高,为机组迎峰度夏高发、满发、优发打下了坚实基础。 ■湘轩

大唐湖南分公司 各火电企业积极备战迎峰度夏